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KECSKEMÉTI LAPOK.
VEG V ESTAKTA LMÉ HETILAP. ; . f  • . t i. •* »■

Előfizetési d ij:
Egész évre 5 írt., félévre 2 írt. 50 kr., 

negyedévre I frt. 50 kr.

Az előfizetős az év folytán minden hónapban 
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer , 
VASÁRNAP.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:
BUDAI-NAÜY ÚTCZA 184. SZÁM.

ah

Hirdetési dij:
5 hasábos petit »or egyszeri hirdetésnél 5 kr., 
többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknél ár­

leengedés adatik

Hélyeydij minden beiktatásért SO kr.
&

Az elotizetéfti pénzek, E lap úgy nzellemi, mint anyagi réftzvt illető
ngj a hirdetettek is „Tóth László konyvnyom- minden küldemény a szerkeszt*”  éft kiadó-

(Iájának*' vzimzvndők. hivatalhoz intézendő.

A pusztaszeri haszonbérlők 
érdekében.

A május hó 20-ára bekövetkezett fairv,
*r r )

a szép reményekre és kilátásra jogosult 
mezőgazdáinkat egy olv csapással su jtá , 
mely csapás száz és száz családot a sze­
génység martalékává ejté s az elpusztulás 
örvényébe taszitá a sok terméketlen év által•r
gazdasági erőiben inegfogyott töIdtníívelő­
ket. Jajveszékelés minden oldalról a szép 
remények meghiúsultán, jajveszékelés a be­
következendő nvomor és Ínség felett hallat•J <3
szik azok ajkairól is, kik eddigelé saját 
földeiken mint önálló gazdák művelték a 
földet, de kiket a jövedelem fokozásának 
ezélzata egypár évvel ezelőtt a baszonbérlés 
üzletére is kiterieszkedni ösztönzött. Es e

•f

jajveszéklés előtt nem dughatja be fiileit 
sem a magán ember, kinek lelkében az 
isteni mester ezen szavai: „szeresd feleba­
rátodat mint önmagadat,u csak némileg is 
megfogamzottak , nem hangozhatnak el ész- 
revétleniil a törvényhatóság illetékes közege 
előtt sem, melynek szent feladata gvámoli- 
tani, segíteni a tönkrejutástól. megóvni a ter­
mészeti csapás által ostorozott s elszegénye­
déssel fenyegetett polgárokat.

Mindenki által eléggé érzett az emlitett 
csapás, miután nem lettek attól teljesen 
megkímélve sem az észak, sem a dél, sem 
pedig a kelet és nyugatra eső gazdaságilag 
míívelt földjeink. De a csapás mégis leg­
inkább súlyos úgy szólván elviselhetetlen 
a város tulajdonát képező és két évvel 
ezelőtt bérbeadott pusztaszeri birtokán. E 
pusztához özönlött a haszonbérlők egész 
légiója, meseszerű haszonbéreket Ígérve a 
talaj használatáért, melyben a természeti 
ős erő még eddigelé ki nem zsákmányolt 
működésétől nagy termések lettek várva, 
remélve.

Az elmúlt év egyátabin nem igazolta 
azt, sőt rendkívüli kedvezőtlenül ütött ki 
és az idén a múlt évi veszteségeket is 
helyre ütni Ígérő szép tavasz által épített 
reményeik ismét széttépve, megíagyasztva 
vannak. Pusztulás, gazdasági végelgyengülés 
a sorsa egy csomó jóra való munkás-, 
szorgalmas gazdának, kinek egyedüli bibiíja, 
hogy jobban bízott, mint a pessimistáknál 
szokás s rosszabbul számított mint a rafi- 
nirozott üzletember, midőn Pusztaszer ős 
és eddigelé ki nem zsákmányolt föld hasz­
nálatáért talán magas évi bérösszeget Ígért.

Megengedhető-e. bogy tönkrejussanak , 
megengedhető-e, hogy porba sújtva röghöz 
ragasztott, vagy puszta napszámossá t.ör- 
piiljön az, ki önhibáján kívül szerencsétlen 
évek szeszélyes és vésztbozó esélyei áltál 
egy időre fizetésképtelenné lett ? Megen­
gedhető-e, hogy a hitelében megingatott az 
uzsorás polyp karjai közé vesse magát 
végmegfeszitésül erőinek, hogy önálló gazda 
maradhasson? Nem, proletárrá síílveszteni 
egy csomó jóra való gazdát nem szabad, 
ha a lehetőség megvan azok megmenté­

it ogv il

sére, ha út és mód van arra, bogv mások 
kiszámítható kára nélkül megmenthetők.

Es megmentbetők-e ? Igen csak aka­
rat — melyet ember- és polgártársaink 
iránti szeretet teremthet. — kell hozzá. Es 
ki ne akarná? Csak az nem, ki annvira 
romlott lelkű, hogy örül más kárán, örül 
más pusztulásán s nem fáj lelke a (kor 
sem, midőn látja, bogv polgártársa csa­
ládjának szemei ki vannak sirva. midőn 
látja, hogy a gond, a kétségbeesés állandó
tanyát ütött embertársánál.•»

A közvélemény miiünk csakugyan ma- 
nifestalta az akaratot s csak az a kérdés, 
hogy mi úton, mi módon kell tenni, kell 
segíteni ?

Felmerült tudtommal az a nézet, hogy 
ez évre nézve a törvénvbatóság adjon a 
bérösszegre nézve olv halasztást, 
folyó évi bérösszeg két részre osztatván, 
fele még az idén fizetendő, másik fele 
pedig a következő és még hátralévő évek­
ben volna fizetendő. Felmerült az a nézet 
is, bogv a baszonbéri szerződésben elvállalt 
kötelezettség alul a többi évekre vonatko- 
zólag felmentessenek.

Az én nézetein szerint ezek egvike által*
sem lenne annyira rajtok segítve, mint 
kellene. Az első nézet szerinti megoldása 
a dolognak a bajt nem orvosolná eléggé, 
az utóbbi pedig czéltalan és törvényhatóság 
érdekeivel sem összeférő.

A kérdés megoldásánál minden esetben 
tisztában kell lenni az iránt, hogy a tör­
vényhatóságnak szerződésből folyó jogát 
nem szabad teljesen érvényesíteni s ezen 
jog a méltányosság által, melyet a szükség 
parancsol, modifiealandó ne csak a jelen 
évre, hanem még a következő évekre is.

A mi az első sorban felhozott nézetet 
illeti, a megoldás e módját helyesnek isme­
rem el ugyan, de nem elegendőnek a 
pusztaszeri bérlők segítségére; a másod 
sorban érintett nézetnek pedig nem lehetünk 
barátjai, mert itt egy jogviszonynak a mél­
tányosság szempontjábóli módosításáról s 
nem a jogviszony megszüntetéséről lehet 
szó. Ha a szerződés felbontottnak mon­
datnék k i, az esetre a törvényhatóság a 
házi kezelés rendszere már rég elejtetven, 
újra bérbeadást eszközölne s számtani bi­
zonyossággal el lehet mondani, hogy jó­
val kevesebb bérösszeget tog kapni érte, 
mint jelenleg s ha szerencsésebb termésű 
évek következnek be, a legközelebbi jö­
vőben az elért haszon az új bérlőknek 
fog jutni osztályrészül és az eddigi bérlő­
nek meg alkalma sem lesz veszteségeit 
helyrepótolni. E következtetés megadja a 
megoldás és pedig a helyes megoldás 
kulcsát.

Állapittassék meg . számittassék ki először 
is azon évi bérösszeg, melyet a törvényha­
tóság a jövő bérturnusban Pusztaszerért 
valószínűleg kapna s a mennyivel ez keve­
sebb, annyival eszközöltessek a bérösszegnek 
leszállítása, a jelen haszonbérlők irányában 
is perezentszerülegállapíttatván meg a bérösz-

szeg leszállítása az egyes bérlők irányában.
A folyó évre megmaradna a kikötött bér­
összeg és ezen összeg fele részben még az 
idén. másik fele része pedig a hátralékos 
évekre arányosan felosztatván a jövő évek­
ben esedékessé váló bérösszegekkel s a 
hátralékos bérösszeg kamataival együttesen 
volna fizetendő.

Ez volna az én nézetem szerint a leg­
helyesebb megoldás. inelv nem járna szer­
ződés felbontásával, hanem annak a mél­
tányosság kívánalmai szerinti módosításával 
csupán. Valaki, igaz, ellenvetésül felvethetné 
azon kérdést: ki tudja a jövő bérturnus­
ban nem fog-e a város ugyanannyit kapni, 
mint jelenleg? A nyerendő összeg, bármeny­
nyire legyen is az a jövő titka, határozottan 
mondhatjuk, bogv nem lesz akkora mint 
most, mert a gazdaközonség okult « jól 
tudja ma már mindenki , hogy oly magas 
bérösszegek mellett, mint a pusztaszeri 
bérlők egyátabin fizetnek , baszna a gaz­
dáknak nem. hanem kára igen is lehet; 
a törvényhatóságnak pedig az egyesek 
világosan és előrelátható megkárosodásá- 
val jövedelmeit tokozni nem szabad, nem 
lehet.

Ti sorokat közreboesájtani s nézeteimet 
előterjeszteni időszerűnek tartottam. S noha 
nem azon ezélból i r ta in . bogv azokat má- 
sokra oetroiáljam. azt hiszem a szőnyegen 
forgó s maholnap már az illetékes törvény­
hatósági közeg alá is kerülő tárgy tisztá- 
zásához hozzájárultam s ha mást nem, 
eszmecserét idézhetek elő', melv bogv minél 
kiterjedtebb legyen, az ügy fontosságánál 
fogva is kívánatos. E rövid sorokat a 
törvényhatósági közgyűlésnek ajánlva azon 
franezia közmondásra való utalással : Qui 
vént le fin, vént les moyens (a ki el akarja 
érni a ezélt, az akarja annak eszközeit 
is), bezárom s hiszem, bogv az ügy a súj­
tott polgárok érdekeinek megfelelő eldöntést 
nyerend. Tassy Pál.

Kecskeméttől Philadelphiáig.
— lianuflz István. —

(fi. Folytatás).
Az atlanti oezeánban legelőször is a Kennel­

féle tengeráramon kell keresztültörnünk, mely Spa­
nyolországnak Finisterre nevű fokától kanyarodik
a Biscaya öbölbe, az emlitett fok onnét nyerte • * • *nevét, hogy Amerika felfedezése előtt ez tekintetett 
a szárazföld végének nyugat felé, melyen túl a 
régi térképeken tengeri szörnyek voltak rajzolva, 
melyek az oczeánra merészkedő hajóst hajójával 
együtt a viz alá rántják. Innét magyarázható 
Columbus első útitársainak páni félelme, midőn 
Európa és Afrika partjait a láthatárban elmerülni 
látták. A Kennel áramlat a franezia partok hosszában 
a csatorna bejáratához ju t, az angol Cornwallis félszi­
getnél megoszlik, egyik ága a Szentgyörgy csatornán 
át az ir tengerbe esap, másik a smaragd sziget — 
Irland nyugoti partjai mellett az oczeánha. E 
tenger áram langyos vizei Anglia délnyugati part­
jain oly meleg éghajlatot teremtenek, hogy nem is­
mernek ott fagyot, 4 meleg foknál alább a hőraérsék 
télen sem sülyed, miért is a szabadban kitelelnek 
a száz éves áloe (agave americana), a chinai ere­
detű és hölgyeink által annyira kegyelt karnellia, 
ablakaink ékessége a fuchsia, a libanoni czedrus,
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a narancsféle fák 6a a myrtusok a temetőkben, 
holott nem érik meg a szöllö, melynek a nyári 
meleg iránt nagyobb igényei vannak: pedig Anglia 
nak e része messzebb északra esik mint Árvavár 
megye, hol májusban szántanak és a zabot nem 
egyszer aratják le hóban augusztus végén vagy 
szeptember elején. Fr.ineziaorsza'gra nézve ellenben 
kártékonv a Kennel áram . mert partja túrja a tenger 
tóvényét és mindazon sziklatörmeléket. mit a spa­
nyol partokon lesúrolt. Nem egyszer torlaszolta már 
eíekkép a folyók torkolatát és volt okozója veszedelmes 
áradásoknak. így tett 15<H4-ban az Adour folyóval, 
melv azután Bavonne tói ('szakra 1 mértf. távolban 
volt kénvteleu új torkolatot nyitni és 79 évi eről­
ködés után sikerült csak ismét visszaterelni az el­
tévedt folyót régi medrélte. Az egész futóhomok 
terület, mely az Adourtól a tiirond folyamig 30 
mértf. hosszú, 7— 12 mértf. szélesés 120 mértf. 
teret foglal e l , ezen áramnak köszöni eredetét, vagy 
legalább homokkal való elb >rittatását. hraneziaor 
szagban e kis Saharának Les Landes a neve és oly 
laza talajú, bogy a birkapásztorok falábakon jár 
nak rajta. A franezia forradalom óta kísérletet tettek 
meghonosítani ott a jegenye fenyőt abies excelsa) 
és a parafa tölgyet (quercus suber), valamint a 
mezőgazdaság egyéb ágaira alkalmassá tenni, de 
ez csak pontonkint sikerült és mint oázok vannak 
elszórva a sivatagban. E. Delfortrie 1870-ben né­
hány talajkeresztmetszetet ismertetett meg, melyek 
Bordeaux város környékén bukkantak ki s melyek 
ben a mostkori és a római gall korszak omladékai 
alatt szép rétegzetü, tengeri kagylókat tartalmazó 
homok és görgyület rétegre találtak , - mely lelet
mindenesetre azt bizonyítja, hogy Bordeaux, mely 
most a tengertől 10 mértföldnyire van, hajdan tenger­
fenék volt. Ijabban számításokat tettek a Landesek 
területén a fövény tova terjedésének gyorsaságára 
vonatkozólag és igen megdöbbentő eredményre ju ­
tottak. Descombes szerint ugyanis 200 köbméterre 
lehet beesülni folyó méterenkint a homok ama tér 
jedelmét, mely ilyképen .’>0 év alatt összegyülekezett. 
Az összes mennyiség mintegy 40 millió köbméterre 
rúg. középszámmal tehát évenként 920,OOo köb 
méter fövenyt hány a Kennel-áram eképen a partra. 
E buezkák átlagos magassága 00 méter, körülbelül 
mint a kecskeméti nagytoronyé, évenkinti előnyo­
mulásuk 18 méter Ne tessék megijedni e roppant 
porzó-tömegtől, van szomszédságunkban egy város, 
liol a régi jó időkben 30 akó bor fogyott el a vá­
rosházán tinta-tölteléknek!

Ilyen a tenger! épít és ront. Hollandiát vájja, 
Eraneziaországot vakolja, — csakhogy nem sok benne 
a köszönet. Nem is tekinti az újabb földirat a ten­
gert haszontalan, lomha víztömegnek, melyről elég 
annyit tudnunk, hogy sok viz van benne, és ez 
sós, és mely a költő szerint „iszonyú, ha mélyét 
fölveti, midőn hullámait vad szélvész kergeti.4 (Vö­
rösmarty. Sőt inkább a föld éltető eleme, vére 
gyanánt tekinti, mely szüntelcni körforgása által 
annak mintegy vérkeringését képezi, a belé ömlő 
folyamoknak nemcsak temetője, de bölcsője is. Gre- 
guss Gyula, korán elhunyt kitűnő természettudósunk 
szerint alig tárul elénk a földön természeti látvány, 
mely bennünk a végtelennek sejtelmét hathatósabb- 
ban gerjesztené föl, mint a tenger. A sik pusztán

csak az ég b dtoz.ita szab korlátot tekintetünknek , 
de a tenger lefelé is mint mérhetlen nagy tűnik lel 
előttünk . miért is képzeletünkben a tenger és ren­
geteg u igvság fogalmai egygye olvadnak. Az összes 
világtengerekben. melyek tulajdonképen egyet k é­
peznek és melyeket helytelenül illet meg az „álló­
víz*4 nevezet. egy fő áramlat uralkodik, mint a 
szerves testben egy összefüggő vérkeringés, de ré­
széi közöl ezúttal az lesz ránk nézve a legfontosabb, 
melvlvel útunk utolsó negyedében, az oezeán közepe 
táján találkozunk , ez áram röviden csak Go it-áram­
nak neveztetik, melyet M. F. Maury (1806 
a new yorki csillagdának kitűnő igazgatója követ­
kezőleg ismertetett: „Van a világtenger (atlanti 
oezeán) kebelében egy folyó. Legesekelyebb \ iz- 
állásában soha meg nem apad, legnagyobb árada­
tában soha medréből ki nem (int. Partjait es ág) át 
hideg vizszegel vek kepezik, melyek közt láng} meleg 
és kék vizei tömör hullámokban hömpölyögnek. Sehol 
az egész világon nem létezik ebhez hasonló töl 
sé g es  bulláinál' Sebesebb az Amazonnál, liáboigobb 
a Mississippinél és az általa bompölvgetett vizeknek 
e két folvam víztömege még csak ezred részét sem 
képviseli.4 Kezdetben 3 mértf. szeles, a thnidui 
szorosnál már 40 és Carolina állam partjaiig (izei­
nek színe indigo-kék , sósabb a többi tenger vizénél 
és tele van tengeri tűvel, valamint gazzal, mel)et 
a mexieoi öbölbe ömlő folyamok belesodortak, 
a Hatteras fokon túl s i i - l .u i  mértf. szélességre 
terjeszkedik és színe szürkülni kezd, de oly 
élesen különbözik színe még ekkor is a többi 
tengerviztöl, hogy szemmel felismerhető, ha a hajó 
esetleg félig benne, félig kívüle halad is. Eredete 
e folyamnak a karibi tenger és mexieoi öböl kettős 
medenezéje, hol vizei a hegyektől körülzárt óriási 
ikerkatlanban felmelegedven, 3 merttöldnyi órán­
kénti, tehát nagyobb sebességgel tódulnak az atlanti 
óezeánba mint Amerika folyamodásainak hatalmas 
árjai, mélysége 380 méter. \  izeit az oczeannak 
egyenlítői áramlatából nyeri, mely a guineai öböl 
felöl jővén, Délamerika legkeletibb tokánál, a Ko 
que-nál megoszlik. Egyik része a Kis-Antillák szi­
getcsoportja közt átszürődvén létet ad a Golf-áram­
nak. Útját legjobban megjelölték azon pálmaolajjal 
telt hordók , melyek 1823-ban az áramlat által 
Hauiincrfestbe, Norvégiába vitettek. Előtte való 
évben a guineai öbölben villám roncsolt szét egy 
hajót és annak romjai közül szabadultak el e tu- 
tamjelzök.

(Folytatása következik.)

Nyilatkozat. *)
A „Kecskemét" f. é. 24-ik számában Dr. 

Szcless József jogtanár úr ellen egy személyét s 
becsületét legmélyebben sértő czikk jelent meg 
Német Ödön úr tollából. Ennek folytán alulírottak 
felszólittatván az ügy kiegyenlítésére, N. Ö. urat 
felhívtuk a megsértett becsület helyreállítására általa 
választott úton eleget tenni. Az ennek folytán 
kifejlődött eljárás nem tartozván a nyilvánosság elé, 
de nem tartozván az egyátalában senki másra,

*> Ezen nyilatkozat a „Kecskemet" szerkesztőségéhez is 
bekiihletett.

mint emberi és lovagias fogalmak szerint egyedül 
lehetségest N. Ö. úr wl nem fogadta.

Ezen a megbízottak által meghatározott elég- 
tételi módnak visszautasítása után a megbízottak 
visszalépvén, a dolog eldöntöttünk lett volna tekint 
hető; de az ügy komolysága s a sértés nagysága 
követelte, hogy N. Ö. úr még egyszer komolyan 
felszólittassék ’teljes elégtételadásra, egy éji gon 
dolkodási időt adván s figyelmeztetvén öt a komoly 
következményekre. Az ekként kitűzött újabb határ 
időre N. Ö. úr megbízottakat nem küldött.

Feladatunk ezzel bevégződvén, nines más 
hátra , mint eljárásunkat a nyilvánosság elé bocsá­
tani s a nagy közönségnek tudomására juttatni.

Kecskemét, június 15. 1876.
B iró  K á lm án .
I f j .  S ze l ess K álm án.

Kecskemét, június 15. 1876.
A „Kecskemét4 t. szerkesztője, nem tudom 

azért-e, hogy mint mondani szokta, emberi önérze­
tét levetkezni nem tudja, — vagy talán irántam min­
denkor tanúsított és kifejezett baráti jóindulata (?) 
által vezéreltetve, lapja 24-ik számában helyt adott 
eirv ellenem oly modorban irt ezikknek, melyről 
előre tudhatta, hogy egyik félnek okvetlen vagy 
physikai vagy erkölcsi megsemmisülésére kell ve­
zetnie; — ez eljárásáról tehát bővebben szólaui nem 
akarok , Ítélje meg azt az elfogulatlan közönség.

Értein ama „czimtelen sorokat4 , melyeknek 
szerzője maga sem tudott czimet adni s melynek 
kihívó és minden mértéket túlhaladó modora feszült 
izgatottságban s várakozásban tartotta a kedélyeket. 
Mindenki azt hihette, hogy a ki ily szemtelen vak 
meröségre vetemedik, az nem sak a papíron, de 
komolyan is számot vetett magával s nem lehet az 
elégtételnek azon neme, melyet megadni kész ne 
volna; — s minő csalódás! — De erről majd alább 
többet.

Mindenekelőtt kijelentem, hogy jelen soraimmal 
poleinisálni nem akarok, mert ez a történtek után 
lehetetlen; — ez annyi volna, mint egy oly emberhez 
magam lealacsonyítani, ki nyomorult gyávaságát a 
színlelt hősiesség leple alá rejtve elég vakmerő a 
türelmes papíron henezegni s mások becsületét sér­
tegetni; — azután pedig tuég a törvény oltalmában 
sem bízva, s magát vaknak, süketnek, némának, 
tehetetlennek színlelve, magát a becsületbeli elég­
tételre képtelennek (ledarálja. Ily emberhez több 
szavam nincs, ki mint egy nyomorult féreg esak 
porba tiporni való s egy rangban áll azon erkölcsileg 
bukottakkal, kik hajdan úton útfélen bárki által 
leöletliettek. Ezt nem én mondom; ezt a bélyeget a 
lovagias elégtétel bár előítéletnek nyilvánított fogalma 
sütötte rá, de mely minden törvény daczára él min­
denki szivében, soha ki nem halhat s becsület- és 
önérzetünkben leli leghívebb kifejezését. Tudom, 
hogy ily nyomorult gyáva irányában mily bánás 
módra vagyok jogosítva; kik ismernek azt is tud 
ják, hogy a természettől nyert adomány segélyével 
mily könnyen vehetnék magamnak ez úton is elég-

TÁ R C Z A .
A dal.

Mint a bányász a föld méhét 
Ösztönt adó kinesszomjában.
Ügy kutatom az ős anya 
Természetet nagy titkában.

(A boles könyvek azt tanítják .
— Az; lehet belőlük tudni -  
llogv a világhölcseséggel 
Bolondságig lehet jutni.

A más lapon más van írva,
Titkos betűk , kérdőjelek ,
Mikre — éppen mint a bölcsek — 
Egy szóval sem felelhetek...)

Föl tekintek a kék égre
S mit látok ott vizsga szemmel? 
Derült az ég, — majd elborul 
Fekete gyász föllegekkel...

Csillag fénye azt ragyogja:
„Gvenge ember, gyenge ember 
Titkaimat kiaknázni
Mért nézesz rám kanesi szemmel?4

Napsugara meg elvakit ,
Nem szabad beléje nézned,
S hogy honnan jön és hová megy ? 
Elfárad a sólyom képzet.

F ii, fa, virág, mind titkot rejt, 
Mint elásott kincs őrzője . . .

S felelj reá: felnyilik-c 
A halottak temetője?

Mindent siirii fátyol borit,
()nzö és bölcs elismeri,
De hogy lásson — e nagy fátyolt 
Senki föl nem lebbentheti.

Csak a dal az, mi nyíltan szól, 
Mint bokorban a csalogány;
S mit rejt a dal ? — Feleljen rá 
A szerelein , bor és ezigány !

P ásztor h erenez.

Deák Ferencz.
— Ívta: Uogge Valter. Főni. II. ,1. —

(6. Folytatás.)
Magyarország Bach általi reorganisat injára, 

mely papíron oly szépen vette ki magát, Deák 
következőket mondotta: „Ez az ember úgy jön ki 
előttem , mint ki a mellényét gombolja be felülről, 
azonban nem a helyes gombon kezdi; szabálysze­
rűen gombolja be egész végig, végre is egv gomb 
es egy lyuk üresen marad, nincs egyéb hátra, 
mint az egészet újra kezdeni’.4 Találó még egy 
másik anekdottája, melynek, hogv igaz legvcn, nem 
egészen valószínű előzménye van: t. i. midőn 
Deák len ib en  Bécsben volt, miszerint Skoda 
tanárral szívbaja felöl tanácskozzék, rá hagyta 
magát bírni, hogy Bach miniszterrel összetalálkoz­
zék. Bach sohasem volt Magyarországon, Deák 
az i'gész absolut regime alatt nem volt Béeshen 
egyszernél többször. „Ha ön belátja azt, hogy a 
magyarság elöhb-utóhha németségbe fog beleolvadni, 
miért őrzik magokat oly erősen az elkerülhetetlen

ellenében?4 kérdezte volna a miniszter. „Kegyel 
mes uram jó keresztyén s hiszi, hogy egykor a 
menyországba fog jutni4, felelte Deák nem minden 
malicia nélkül; mert a „jámbor4 báró czimere 
jelszavául „in erucc spes méa"-t választotta, — „s 
váljon ezért eme pillanatot hajlandó volna-e siet­
tetni?" Ha azonban mint egy bécsi lap teszi ez 
anekdottát, Beleredire alkalmazza s nem Bachra 
az összeütközés kikerülése kedvéért, úgy az elveszti 
jelentőségét, mert Beleredi soha nem akart gerina- 
nizálni!

Az olasz hadjárat után is Deák távol volt 
attól, hogy a kezdődő nemzeti propagandában 
résztvegyen, vagy a cselekvés élére álljon. Tizen­
három évvel később a Deák-körben tartott utolsó 
beszédei egyikén megjegyzé, hogy „helyeselte 
akkor a inagyarruha viselését, mint a nemzetietlen 
kormány elleni demostratiót.4 Saját ruháin azonban 
a magyar viseletét igen kevéssé utánozta, de soha 
tulajdonkép nem követte. A legveszedelmesebb 
zavarok idejében, midőn Eötvös szűk magyar-nad­
rág és hosszú szárú csizmákban já r t ,  Deák igen 
kis concessiot te tt, hogy atillát hordott, mely a 
német tanulok zsinóros felöltőire hasonlít, végre, 
Imgy hő nadrágjára némi zsinórt alkalmaztatott. 
Így lehetett naponta látni, soha ki neiu alvó 
szivarral szájában délben az újtér sétányán járkál­
va, kezei hátul összefogva, kedélyes beszélgetésben 
néhány ismerősével táborkarából, kik között Csen- 
g(,ry jatszá az első szerepet. Mig Eötvös \ illafranka 
után, „Ausztria hatalma és egysége biztosítékai4 
eziinii röpiratával fellángoló lelkesedéssel egy az 
egesz birodalmat egyesítő központi parlamentért 
szállt síkra, addig Deák nyugodtan hagyta folyni 
az események menetét. Azon nagy előnyt vonta 
belőle, hogy még mindég szabad keze volt, mig



tételt; — He vájjon nem saját kezeimet piszkol- 
náin-e el vele s szereznék-e ez úton magamnak 
nagyobb dicsőséget? Nem tudom, de annyi bizo­
nyos, bogy mindennek megvan a maga módja és 
alkalma.

Nem akarom a t. olvasó közönséget régibb 
dolgok felelevenítésével untatni; jól ismerik ez ügv 
folyamát s közönségesen tudva van , hogy mintegy 
három hónappal ezelőtt megjelent czikketnre N.Ö. az­
zal felelt, hogy ünnepélyesen kijelentette, miszerint 
ellenem sajtópert fog indítani, mire nézve a szükséges 
lépéseket meg is tette. — Most három hó múlva, a 
törvény oltalmára támaszkodni nem érezvén elég 
alapot s a biztosan fizetendett „nem csekély össze- 
gecskére" is gondolván, az e téren történtek vég­
telen hamis előadásával kijelenti, hogy meggon­
dolta a dolgot, a sajtópertől már eláll, minek 
megindítását pedig úgy a közönség mint én is mél­
tán és jogosan várhattuk, hol állításaim valódiságát 
a törvényes eljárás igazolta volna. Ettől ő gyáván 
visszarettent, mi által egyszersmind azon ünnepé­
lyes kijelentése után a legnevetségesebb és szánan- 
dóbb sziliben tüntette fel magát.

Mit tett tehát? — Leült a békés, türelmes papír 
mellé, elkezdte magát mindenféle nyelven biztatni, 
hogy „ne tél)- , — s végre neki bátorodva, annyira 
elhitette magával hogy nem fél, miszerint „24 óra 
alatt meghalni, mindent, mit ember merhet, tenni 
készen állott- — a papíron. Ezután elővette a szó­
tárt s abból 3 hó leforgása alatt kijegyezte mindazon 
szavakat és kifejezéseket, melyekkel idegen és saját 
nyelvünkön másnak becsületét s jellemét hepiszkol- 
liatni vélte s ezeket „ezimtelen sorokban" összetá- 
kozva, a nyilvánosság elé tálalta.

Polgári és tiszti becsületemnek ily aljas vakmerő 
megtámadása természetesen bennem is azon meggyő­
ződést érleié meg, hogy a nyomorult komolyan el 
van határozva „mindent merni mit ember merhet4 
s első pillanatra tisztában valék a teendőkkel az ily 
sértés megtorlására. Polgári becsületem s jellemem 
tisztán á ll; ha minden piszkos ember képes volna 
mások becsületét beszennyezni, úgy a becsület 
megvédése a legnehezebb feladatok közzé tartoz­
nék. De tiszti rangom és becsületem fenntartása 
követelte, hogy tiszttársaim irányában magamat 
igazoljam. Ez megvan; — felemelt fővel nézhetek 
bárki szemébe, főparancsnokságomnak szabályaink 
szerint előirt jelentésemet önérzettel terjeszthetem 
fel; az e lő í té le t  helyreállítja és pótolja azt, mit 
az elégtételre képtelenség gyáván visszautasít.

És mégis ily nyomorult, hitvány , gyáva teremt­
mény, ilyen sehonnai bitang meri nekem azt mondani, 
hogy ismerjem be bűnömet s kérjek bocsánatot! — 
O h, minden égnek minden istenségi!— nézzétek 
egy örült őrjöngési rohamait, — nézzetek és lássa­
tok egv alávaló szemtelen embert, ki más becsüle­
tét vakmerőn sértegetni tudja, de azt helyreállí­
tani s elégtételt adni nem lá t ,  arra képtelen nyo­
morék !

Hogy ö nem bandita, azt elismerem: mert a 
banditában, ha még oly gonosztevő is, mindenkor 
bizonyos férfias erő és bátorság kívántatik és felté- 
teleztetik, ini ö nála a legnagyobb mértékben hi­
ányzik , banditának tehát már csak ezért sem ne­
vezhettem. De igenis ismétlem, hogy iro d a lm i

Eötvösnek az i860, oct. 20-án kibocsájtott diploma 
után, tekintettel a központi parlamentet határozot­
tan elkárhoztató magyarországi hangulatra, a per­
sona! unióért kellett küzdenie. Mig az októberi 
diploma után is Deák minden direct fellépéstől 
távol maradt: mégis ö volt, ki egyetlen szavával 
az egész agitatiot helyes irányba terelte. Az o- 
conservativek, mint a diploma szerzői felajánlok 
neki az országbírói állást, de igen lakonieus választ

„Hogy lehetnék én „Judex curiae4 tek ? Elfeled 
tétek, hogy én igazságügyminisztertek vagyok es 
1848 szeptembere óta lemondásomra mi feleletet 
sem nyertem ?u Ezzel egy csapással tisztababoz\a 
és megállapítva volt, hogy az 1848 iki törvények 
hez 8 nem a dicasteriális kormányzathoz kell ragasz­
kodni. A bécsi urakkal saját bazájokban az ó- 
conservativekkel való bareztér ki volt jelölve, az 
alkotmányosság folytonos fejlődését szigorun meg 
kellett őrizni: a parlamentarismus ia felelős minisz­
térium) mint azokat 1*4*. ápril havában mint ország- 
gvülési végzéseket a korona szentesítése teljes tör­
vén verőre emelte , nem tekintethetett többé úgy, mint 
elvetendő forradalmi kinövés , mely a forradalom s 
a világosi nappal megszűnt létezni; ez volt azon 
széles democraticus alap, melyre Magyarország 
alkotmányát örök időkre basisozta , mely az a )so- 
lut kormány bukásával, mint törvényes alap e o 
térbe lépett, lgv az egészben ó-conservativ októberi 
diplomától a lét joga elvonatott s az összes restaurait 
udvari kanezellária, a budai hclytartotanacs, a t r  
uokság s minden többi márczius előtti dicasti riu 
mok, melyeket az októberi diploma életrehivott, 
törvénytelennek bélyegezteté. E sakk búzás ma­
gától Deáktól eredt s ezzel az egész mozgalomnak 
iránya és ciélia meg volt adva, természetesennem

b a n d ita , irodalom terén erőszakoskodó, ki csak az 
alkalmat keresi, hogy békés és soha senkit nem sértő 
emberekbe belekössön, azokat bántalmai és sértege­
tései által vérig ingerelje s akkor gyáván meghúzza 
magát. Azt mondja, nem gyilkolt és rabolt; — ugyan 
nézzen magára s gondolja meg, hogy ha csak a 
gyerekektől az abc  és könyvet el nem rabolja, kit 
lenne ö képes kirabolni, — látva és ismerve, nogvan 
képzelhetné őt valaki rablónak, hisz oda legalább 
is bátorság kell ? De igenis irodalmi rabló , ki más 
becsületét akarja elrabolni, de annak megvédésére 
alkalmat szolgáltatni nem képes.

Nem tudom, mit kíván még több bizonyítást, 
de ha a papíron oly könnyen meg tud halni, úgy 
a történtek után, ha képe volna, már életben nem 
lehetne.

Egyébként ha akkor, midőn a nemcsak elle 
nem, hamun városunk több igen érdemes polgárai 
ellen a „Kecskemétében több ízben elkövetett durva 
mocskolódáaok s becsületsértések toliamat az er- 
kölcsiség s becsület védelmére a nálunk, -  hol oly 
nagyszámú intelligentia van s mégis mindez töre­
t i k ,— már nagy mérvben kifejlődött c a ta l in a i  
áramlat megtámadására vezérelték , nem gondolva 
azzal, b«»gy támogatásra szánnthat«'k-e vagy nem. 
oly biztosan tudtam volna N. (>. gyávaságát, 
mint ma, akkor talán az irodalmi bandita kifejezéssel 
találóbban élhettem volna, annyiban is, mennyiben 
a becsületsértések s irodalmi betyárkodások légin 
kább névtelenül, vagy álnév alatt, tehát orozva 
tétettek; de mivel ezek, mint ma már biztosan tu­
dom , nem csupán N. <)., hanem egy egész banda 
által űzetnek, melynek ezélja az átalános terrori- 
sálás s az általuk kiszemeltek bántalmazása s mely­
nek N. O. csak egy régibb érdemes tagja: ennyiben 
az irodalmi bandita kifejezést egyátalában nines 
okom mással kicserélni.

Nines drágább kincs a becsületnél; — s ha azt 
támadja meg valaki ily aljas és szemtelen modorban, 
s még hozzá minden tisztességes út el van zárva, 
melyen elégtételt venni lehessen, akkor hiszem és 
bízom a közvéleményben, hogy —»a mi különben 
elítélendő volna, — a féltett kincs megvédése érde­
kében még az ily tartalmú kiíakadások mint végső 
eszköz irányában is elnéző leend s felfogja a becsü­
let megvédésére irányzott törekvés nagy borderejét! 
Inkább nem élni, mint a becsületen csak egy fol­
tot is tűrni!

Beszélhetsz és irkálliatsz most már nvomorult 
gyáva; mindenki tudja, tetted mennyire esketik 
beszámítás alá s én is ismerem az egyedüli ú ta t, 
melyen elégtételt vehetek!

A mélyen tisztelt közönség pedig bocsássa meg 
nekem és lapunknak, hogy becsületem megvédése 
végett egy gyáva sértegető irányában ily modorban 
kénytelenittettem fellépni; — de mentsen ki azon 
körülmény, hogy más út és mód a határtalan vak­
merő sértegető gyávasága miatt nem állott rendel­
kezésemre. Szeleng Józse f.

ÚJDONSÁGOK.
■ijú— K atona  Jó z se f  sírját e héten öt 

úri hölgy megkoszorúzta; jól esik e tényt félje 
győznünk azon sok szemrehányással szemben, me-

szabad elhallgatni, hogy ez nemcsak azért talált 
oly óriási viszbangra, mert a megváltó szózatot 
ö mondotta, hanem mert a tudat szunnyadozva 
minden kebelben élt. Azonnal érezték az ó conser- 
vativek az ellentétet egész teljességében. Báró 
Scnnyei a budai helytartótanács elnöke és Zsedényi 
mint udvari tanácsos a bécsi udvari kanczclláriánál 
nyíltan kijelenték a lapokban: „ha az 1848-iki 
törvények közvetlen átmeneteit a forradalomra nem 
okoztak volna, akkor mindenesetre lehetne arra 
gondolni, hogy azok alapján pactáljunk, igv azon­
ban még csak csatlakozási pontul sem szolgálhat.4 
Deákban és egyedül Deákban lüktetett a nemzet 
egész élete. Deezember első napjaiban, midőn 
Scitovszky bíborunk berczeg prímás Esztergomba 
notabilitásokat hívott meg eonfereneziára , hogy az 
országgyűlés egybebivását eszközlö választási tör­
vényben megállapodjanak. Deák és Eötvös útja 
ismét elvállt. Abban, bogy a császártól egybehí­
vott bécsi központi parlamentbe nem mennek be, 
1SÖ0. tavaszán már megegyeztek. Eötvös azonban 
elment Esztergomba, mig Deák a meghívást nem 
fogadta el, mert ő az 184*. ápriÍjában a királytól 
szentesített választási törvényt teljes érvényében 
fenállónak ismerte. Valósággal a primatialis con- 
ferentia nem tehetett egyebet, mint ugyanazon 
törvényt alapul elfogadni; minden lépésnél, melyet 
Magyarország az alkotmányosság utján előre te tt, 
Deák volt az ország megtestesült előrelátása s a nép
tulajdonképi útmutatója.

' Noha az 1848-iki törvények érvényét oly 
erélyesen vitatta, nem kevésbé volt hajlandó a 
radicalis elvnyargalások ellenében is küzdeni, me­
lyeknek egy újabb forradalomra s Ausztriából 
való elszakadásra kellett volna vezetni. Bárba tar­
tózkodott is hivatalosan fellépni, mielőtt az erszág-

lyet a sir állítólagos elbanyagoltatása miatt halla­
nunk kellett. Az igazság érdekében felemlítjük 
még, hogy a sir rendesen feltisztitva s jóállapot­
ban van, a mint erről bárki meggyőződhetik.

— A n ö e g y 1 e t i v á la s z t  in á n y n a k e hó 
14 iki ülésén mutatták be magukat az új titkárok. 
Ugyanez alkalommal a választmány iveket bocsátott 
ki, melyekre alapitó és részvényes tagokul belé­
pők fognak aláíratni; a védegyleti eszmék miként 
létesithetése tárgyában javaslattétel végett szintén 
egy bizottság küldetett ki.

Az ú rn ap i ü n n ep é ly ek  az idén is a 
szokott fénynyel tartattak meg s a nép tengerként 
hullámzott a felállított oltáros sátrak körül. Kár, 
bogy a tűzoltók , ha mar hozzá fogtak a locsolás­
hoz, nem öntözték meg annyira az útakat, hogy 
a por ne lett volna annyira kellemetlen. A nagy 
néptömeg daezára a rend sehol sem zavartatott meg.

f  Lóid in J a k a b  3*-ik gyalogezredbeli főhad­
nagy neje e hó 10 én hajnali 3 órakor pár óráig 
tart súlyos szenvedés után hirtelen meghalt. Te­
metése igen nagy számú katonatisztek díszes meg­
jelenése és közrészvét mellett ment végbe. Béke
hamvaira!

Az ú jo n n an  s z e rv e z e tt  kecskeméti adó- 
felügyelö hivatalhoz számtisztekké Hermann Antal, 
Pallér István, Daál István és Szabó László eddig 
adóhivatali tisztek helyeztettek át.

- L ap u n k  m últ szám ából tévedésből ma­
radt ki beérkezett tudósításunk a helybeli kegyes­
rendi fögymnasium ifjúságának a szavalat-, zene- és 
müénekből f. hó 3-án tartott nyilvános vizsgálatáról. 
Az ünnepély a gymnasium csinos és árnyas kert­
jében, mely Ízléssel volt teldiszitvc, szép közön­

le , mely a sikerült
zene, műének és szavalat! 
figyelemmel hallgatta végig.
mai beérkezett pályázatok is kihirdettettek s a
nyertes ifjak élénken megéljcneztettek.

— T a ta v  E n d re  kecskeméti kir. törvényszéki » •
díjas joggyakornokot a in. kir. igazságügymi­
niszter a félegyházi kir. járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

A kü lső  f i ird ö b á z a t meglehetősen láto­
gatja ugyan a közönség, de mégis nem ártana 
egy kissé nagyobb érdekeltség is a különben 
csinos hely iránt, Úgy halljuk, hogy egv társaság 
legközelebb mulatsággal összekötött kirándulást 
rendez oda, melyre az ott levő nagy terem s a 
rendelkezésre álló zongora kedvenez segédeszközül 
kínálkoznak.

— K ecskem éti d a lá rda . Közeledvén a sze­
gedi orsz. dalárünnepély, helybeli dalárdánk kebelé­
ben is megindult a mozgalom, mely városunk zenc- 
és dalkcdvelő közönségének is igér egy pár élvezetes 
estét. — Dalárdánk olv szerencsés volt, hogy kar- 
vezetőjének Sz. Nagy Károly urat nyerhette meg, 
ki működését már a tőle várt szorgalom és buzgó- 
sággal meg is kezdette, úgy, hogy reményünk le­
het a dalárdát még az orsz. dalárünnepély előtt 
párszor hallhatni. Azt is hallottuk, mikép városunk 
müveit ifjúsága között is van mozgalom arra nézve, 
bogy a dalárdát felfrissítsék, mi a dalárdára nézve 
bizonyára nagy nyereség lenne.

—  Ú j ó l a g  f i g y e l m e z t e t j ü k  a t. ez. közön-

részeket élvezettel és 
Egyúttal a nagy szám-

gyűlés össze nem bivatik, bogy a legcsekélyebb 
látszatát kikerülje annak, mintha az országra vala­
mit oetroyálni akarna: hatalmas befolyását mégis 
a mérsékletre irányozta, mit kéz alatt gyakorlott, 
mégis igen áldásos factor volt. < fsztönszerüleg 
érezte a határokat , hogy az opportunitási politiká­
nak e krízisben jogosultsága meddig terjed; hogy 
lényegtelenhez ragaszkodás által a lényegest elérhet* 
lenné ne tegye, önző erőltetésével az elérhetöt ne ve­
szélyeztesse. Igyekezett; hogy az l*48-iki törvények 
érvényét elismerjék s ez. által oly fegyvert nyerje­
nek , melvlvel a kezdetben olv erős Ausztriától

V  •  •

való elszakadást ezélzó agitatiomik ellenszegülhesse­
nek. Azon törvénvek elismerése, melyek 1*4*. 
ápril haváig a korona hozzájárulásával alkottattak , 
volt Deák kezében a legjobb védöfegyver mindazok 
ellenében, kik a debreczeni gyűlés 1*4'J. ápril. 14. 
hozott határozatára, t. i. az ausztriai ház trónvesz- 
tességére visszatérni gondolkodtak. Midőn egyné­
hány heves vérű és kétérteinü radieál az egész 
agitatióból, csupán puszta anarchiára akart tökét 
csinálni, Deák nyíltan fellépett ellenükben. Pest­
megye gvülésében megszavazták az újonezozás és 
adoszedés beszüntetését s hogy többé restaurált 
inegyehivatttluoknak sem szabad egyik vagy másik 
actushoz járulni. A városházán Szilágyi Virgil, 
utóbb az ultramontanismus szolgálatába lépett 
örökös összeesküvő indítványozta az osztrák törvé-Sr
nyék- és intézmények-, még a telek könyveknek is 
azonnali hatályon kivül léptetését. Deák azon 
intéssel lépett fel ellenében, mely nem sokára 
jelszó lón: „Lőporral nagy várakiit lehet levegőbe 
röpíteni, de a legkisebb kunyhót sem fölépíteni.4

(Folytatása következik).



séget a télen át itt működött színtársulatnak kar 
mesterére, Szabados Öéza úrra, ki sok évi tapasz 
talata után nemcsak zongora hangolást s egyéb 
javításokat teljesít, de a zenének é> éneknek bár 
mely ágában igen alapos oktatást adni képes. \  á 
rosunkbaii rég nagy szükség van alapos zenemes- 
térré s azért óhajtjuk, hogy Szabados úr kellő télka 
rolásiiak örvendjen és így közénk telepedébe állandó 
legyen.

— M eg je len t és szerkesztőségünkhöz bekülde­
tett a m agy. or. P ro te s tá n s  e g y le t, K ecske­
m éten  t a r to t t  ez évi k ö z g y ű lé sé n e k  NAP 
I„OJA Évkönyv) és ama nagvérdekii FELÖL VA- 
SAS, melyet Eerenez József unit. Iksz. tartott. A 
N apló ban, melyet gyorsírók jegyzései után Laukó 
Károly helyb. ev. Iksz. szerkesztett , olvasható azon 
szép és igen tanulságos egyházi beszéd is, melyet 
Fejes J. agyúlés napján a ref. templomban mondott. 
Mindkét füzetnek nyomása és kiállítása dicséretére 
válik a nyomdász úrnak. — K ap h a tó k  ezen  fü­
ze tek  a h e ly b e li Ke fo r in. és E vang. le lk é ­
sz e k n é l és Les tá r  P é te r e g v le t i  e lnök  úr 
n i l  a tak.-pénztár helyiségében. Az Évkönyvnek ára 
5o kr., a Felolvas,ís 30 kr. A legmelegebben ajánljuk
t. előfizetőink és a t. közönség figyelmébe ezen 
olcsó, szép és tanulságos olvasmányok megszerzését. 
Ezek is egy-egy mutató tüköréi azon emberbaráti 
nemes törekvésnek. melvlvel a nevezett Egylet a 
közművelődés fejlesztésében oly ernyedctlenül mun­
kálkodik.

— A h e ly b e li reform , lyceuinban, a tanévet 
berekesztö vizsgák , következő napokon és rendben 
tartatnak: június 25-én <1. e. l o —12 a gyorsírás 
és franczia nyelvből az V. és 1 V-ik oszt., inelv alka- 
lommal a négy alsó osztály rajzmutatványai köz­
szemlére tétetnek ki; június 29 , 30. és július 1-én 
magántanulók vizsgái és a két utóbbi napon érett­
ségi írásbeli vizsga: július 3-án a YII. oszt., 1 én d. 
e. a VI. és d. u. az V. oszt., 5-én d. e. a 1 \., d.
u. a 111. oszt., 0-án d. e. a 11., d. u. az I-sö osztály 
közvizsgája; 7-én és 8-án az érettségi szóbeli vizsga. 
Június 23-én délután 5 órakor tartatik a z á rü n n e ­
p é ly ; mely vizsgákra a t. ez. szülék s a tanügy 
barátai tisztelettel meghivaiuak. Kecskemét, június 
15. 1876. Az igazgatóság.

— N y ilv án o s köszönet. Tekintetes Gallia 
Emma asszonyság három kötet értékes könyvet kül­
dött a helybeli állami főreáltanoda jeles növendé­
keinek jutalmazására. Fogadja érette az ifjúság ne­
vében őszinte köszönetünket. Dr. Dékány, igazgató.

K ö szö n e t n y ilv á n ítá s . Alulírott kedves 
kötelességemnek tartom azon humánus és lekötelező 
bánásmódért, valamint szives pártfogásért, melyet 
Kölnik István százados úr a f. évi fegyvergyakorlat 
alatt irányomban tanúsított, a nyilvánosság előtt 
köszöuetemet nyilvánítani. - Soós József, volt egy­
éves önkéntes.

— F o lyó  hó 11-én ta r to t t  s tá n c z v ig a ­
lom m al e g y b e k ö tö tt  m űkedvelő i e lő a d á s ra  
vonatkozó kimutatást, közbejött akadályok miatt, 
ez alkalommal közhirré tenni lehetetlen lévén, azt 
a jövő számban fogjuk a nvilvánosság elé bocsájtani. 
Eg yazersmind cliuulaszthatlan kötelességünknek tar­
tottuk az ez alkalomra özv. Kovács Lászlóin? úrnő­
nek a táneiterein és inellékteruieinck átengedéséért, 
nemkülönben a nagyérdemű közönségnek becses párt 
fogásáért s az ezen előadáson közreműködő t. höl­
gyek fáradhat lan buzgalmukért hálás köszönetünket 
nyilvánítani. — Kecskemét, 1*76. június 1 6 .— 
Blaskovies Gyula, pénztárnok.

— (U e k i i ld e te t t .)  P r .  I’o p p  J . (}. „Anatherin száj­
vize.* Azon szerek között, melyek a fogak jókarbait tartására 
czcLzcrúnck bizonyultak, dr. Popp J . O. bécsi udvari fogor­
vos „Anatherin szájvíz* elsőrangú helyet foglal el. Oj polzer 
tanár a bécsi klinika rektorának ítélete szerint ezen „Anat­
herin szájvize* e czélra a legalkalmasabb szer * mind általa, 
mind zzáuios inas orvos áltál fog- t» szájbetegségek ellen 
gyakran rendeltetett használatra. Nagyon ajánlható dr. Popp 
J . O. úrnak vegytani fogpora is, mely naponkénti használat 
mellett kítúnó eredménynyel alkalmaztatik. Anatherin fogpé­
pe, mely az. egészségnek ártalmassá válható anyagokat nem 
tartalm az, egyike a legjobb s e mellett legkényelmesebb fog- 
tisztító szereknek. Lyukas fogak kitöltésére előnyösen hasz­
nálható a fogplombe, mi által a fog meglazulása és a fogak 
darabos kihullása inegakadályoztatik. Legmelegebben ajánlha­
tok tehát Popp J. (). es. k. udv. fogorvos Anatherin készít­
ményei a közönségnek és felhívjuk reá az érdeklődők szives 
figyelmét. — E szerekből raktárt tart a városokban és a me­
gyékben minden jóhiteid gyógyszertár- , fűszer- és diszmtíko- 
reskedésben.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Kecskeméten , jún. 13. 1876.

Ezen lapok 24 ik számában „K özönség  K ö­
ré b ő l41 czim alatt a belvbeni ref. egyház tisztviselő­
ire egy közlemény jelent meg, melvha figyelemmel 
megolvastatik, nem található ugyan abban semmi 
figyelemreméltó, de minthogy kivált az utolsó 
pontjaiban némi epelázban szenved, engedtessék 
meg észrevételt tenni nekem is az igazság érdeké 
ben; mihez képest

Nem helyesel hetem részemről közlő cselekvő 
nyét, melyből az látszik nyilvánulni, hogv szemé­
lyes ránkorból Imrezol oly ügyet a közönség elé 
az egyház vzége alatt, melv lehet, neki kívánato­
sabb híemlett, ha azt egyedül a togoudnoknak

juttatja tudomásul, ki félretéve bármely tekintetet, 
annak idején tárgyilagosan intézkedett volna s 
lehet, hogy közlő kívánsága szerint.

K> idein tehát, miért fordult hozzám hetek után 
és miért nem tett jelentést azonnal, mihelyt S. I. 
algondnok - - szerinte ötét elmozdította ? úgy e 
néma gyermeknek anyja sem érti szavát, mikent 
adhattam volna tehát orvoslást ’? Nemde már reg 
bevégeztetett azon munka más által, melyet ön 
lett volna elkészítendő, mikor ezen körülményt 
tudomásomra juttatá? úgy-é már azon munka önre 
nem bízathatott akkor: amikor más által teljesitte- 
te tt'{ és igy érdekében, igaz, mit sem tehettem.

Mi pedig folyamodványának elintézését illeti ? 
már abban engedjen meg közlő , miután az elnöknek 
tudnia kell. mely ügyek tartoznak a tanács elé, 
melyek elnökileg intézendök, igy ügyét. úgy is 
mint tárgyikig elkésettet, úgy is mint olyat, melyet 
oly egyén nyújtott he, kit nem az Egyháztanács 
választott, és igy sem rendszeres fizetéssel, sem 
hivatalos tekintély ivei felruházva nincs, és hogy 
ha minden darab munka más-más egyénre bizatik 
is, miután szeréntem nem az a kérdés, hogy ki 
csinálta , hanem a z , hogy miként vagyis jól van é 
elkészítve? a szerént láttam elintézendőnek, mint 
azt az áltatok közlött elnöki végzésben olvasni 
lehetett, és azon végzés nem az Egyháztanács 
üléséből adatott ki, mit közlő hibásan állít, de 
melyben igen is feltalálhatja azon tételt, hogy az

H I R D E T É S E K

!! A h am isítástó l ó v a tik ü
Üres fogak  k itö ltésére
nincs hatályosabb és jobb szer, mint dr /*< > //// 
udv. fogorvos úr iBeca v;.ros, Bognergasse Xr. 2.) fn«r- 
ón ja  , melyet mindenki könnyen és fájdalom nélkül bé­
liéi} ezbet odvas fogaiba, mely aztán a fogrészekkel és 
fnghtissal teljesen egyesül, s a fogakat a további elrom­
lástól óvja 8 a fájdalmat csillapítja.

Anatlierin-szájviz
Dr. POPP J- G. cs. kir. udvari fogorvostol

Becsben Stadt Bognergasse Nr. 2.
üvegekben I f it. 40 kr. a legkitűnőbb szer esúaos 
togtájdaliuakhaii, gyű ludasoknál , a toghús daganatai­
én sebeinél; fölolvasztja a létező togkóvet és megaka­
dályozza annak új képződését ; az iuogó fogakat a fog­
bús eronitene által szilárdítja; s midőn a fogakat és fog­
húst minden ártalmán anyagoktól megtisztítja, a szájnak 
kellemes m t köb • . - nini rövid használat
után eltávolítja a kellemetlen szagot.

A n a t h e r i n - f o g  p a s t a
Dr. POPP J. G. cs. kir. udv. fogorvostól 

Becsben.
Egy üveggel 1 frt. 22 kr. Ezen készítmény a 

lehelet trisseseget es tisztaságát tentartja, azonkívül a fo­
gaknak botelietseget kölcsönöz, azok romlását megaka­
dályozza és a fogbúst • rőshiti.

Dr. Popp J. G. növény-fogpora.
A togakat oly szépen tisztítja, hogy annak na­

ponkénti használata által nemcsak a közönséges fogkó 
<*ltávolittatik , hanem a tógák zomáueza és finomsága is 
ni ind inkább tökéletesből.

fí /
KeeskemétenJ Molnár János, Katona Zsig- 

mond és Maebleid Alajos, Nagy-Kőrösőn: Praxler N. 
és Kudj J., (zeg léd en : Persay A.. Szolnokon: llo- 
ránszk) S., Ahonyhaii: Sebeítsik M., klin-Szeiit- 
M ikloson: l« tb s., E é leg y h ázán : llotlér A., Szabad- 
Szállá>on: Kosznyny A., Izsák o n : lloránszky S.,
( MUigrádim: Jeszenszky K , bnnn-\eesén : Klinke A., 
KL k o rö sn n : Gubás K. és Pankuk J., Kalocsán: 
Horváth K., Mezo-1 uroii: Somogyi .1., és Majnán:
I arjay P. gyé»gyszeiész uraknál.

Ó V Á S
Azt tapasztalom, hogy az általam 2G óta ki3zit«tt 

ók közkc«lvelt*ógú
A n a th e r in  s z á jv íz

liánon név alatt hamiaittatik é. elóailatik.
A t. közönaég ámitá«ára az. ezen hamiaitáa készí­

tői ugyanazon felazereléat használják, mint minőkkel én 
a Kaját gyártmányaimat ellátom.

Ennélfogva mind< ukit figyelmeztetek, hogy az ál 
falam kéaaitett Anatherin szájvíz, mindenkor teljes ezé- 
g.mmel J . G. Popp p». kir udvari fogorvos Becs, 
Bognergasse 2. a ci*. kir. oaztrák udvari cziuiertol (két 
fejű km gritfektól tarba) éa a tör énytaen letett óvjegy- 
g\ < I leKz ellátva uk mindazon készítmények, melyek 
ugyan hasonló, de mm éppen az. itt leirt felnzereléKRel 
leMztu-k ellátva, hamisitásuak tekintendők, egyidejűleg 
azt is megjegyzem . hogy a hamisitott Anatherin szájvíz, 
m«'lj gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. 
A z.it i s , hogy egyrészt valódi Anatherin szájvizein jó 
Itiimvo a hamisított által csorbulást ne szenvedjen, 
másrészt meg, hogy a hamisítók ellen fölléphessek^ 
tisztelettel fölkérem a t. ez. közönséget, hogy a hand- 
sitottnak megismert Anatherin szájvizet, az eladó neve 
megnevezése m ellett. nálam valódi ellen cserélje ki.

J. G. Popp,
v s á s z . k ir . f o g o r v o s

Becs. Bognergasse 2.(52- 13)

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Láaslónál. 1876.

egyháználi munkától elmozdítva nincs, mi reá 
a f»5. mert részére fennáll azon előny, hogy a_ _ A _ A • •

nézve 
.adandó

alkalommal igénybe vétethetik , inig elmozdítása 
esetén attól elzárva volna.

Nem tartom továbbá a félreértés megóvása 
végett közlőnek nyilvánitani, hogy az egyházi 
ügyek tárgyalása „nem úgy van már, mint v o lt— 
nem régen,41 mert mint folyamodványa is iga. 
zolja, az is megkapta az iktató-számot, mely alatt 
elintéztetett, de még igy nincs vége, mert az 
ülésben utólagosan bejelentetett s igy minden tárgy 
az Egy ház tanácsúak tudomására juttatik.

Végre azt is elhiszem nyilatkozónak, hogy 
nem a „kenyér utánni sóvárgás41 szogáltatá az 
indokot közleményéhez, és annál roszabb, mert 
azt az úri imád ságban is kérnünk kell; és megval­
lom, ez az, mit szivemből fájlalok: mert nemcsak 
az az örök igazság, hogy elvész azon nép, mely 
tudomány nélkül való, de ott. sincs istenáldása, 
hol a Jézus Krisztusnak az istenség eszményképé­
nek morálja s annak alapja — a szeretet megtagad 
tátik, — hol a rokonság az egymás iránti szeretet 
lenségben igen sok helyen, fájdalom, a gyűlöletben 
nyilvánittatik és ismertetik fel, és melyre jelen 
ügy lefolyásánál is — bár csalódjam — de alkalma­
sint következtetni lehet.

Szappanos I s tv á n , fogondnok. 

Felelős szerkesztő: SZELESS JÓZSEF.

KERTÉSZ és EISERT
Budapesten , Ihirottya-útczn 2. szinliáztéri szeglet.

a t. ez. közönség figyelmébe ajánlják az. 
egyedül náluk létező

D. Févre-féle szikviz önmaga készitósóliez magánzók 
nak legalkalmasabb

v a

* •»

párisi szikviz-készülékeinek
főraktárát Magyarország részére.

A m int keüemei'en íídi ö , egészséges,
számom esetekben orvosilag rende lt ita l,  már is 
általános használatba jö tt .

Készülékeink fő előnye az, hogy követve a 
minden egyes darabhoz m elléke lt u ta s ítá s t, bá rk i 
képes k ilitn ö , m ind ig  fr is s , a gyárilag  kész ü lt n« I 
tisztább és olestibb sz ikv ize l ké sz íte n i, azonkivUl 
pedig pezsgőből*, m a liia v iz , limonádé s egyéb 
frissítő ita lok  előállításához, is alkalm asak.

A készülékek árai:
- 4 ő s tO m essz elves

darabja fr t  R.— 10.— 12.— 11,50. 17.—
„ ■ ( T *  K itűnő  minőségű szerek 1 font acidum

tarta rleum  és 1 /, font szikéleget tartalmazó cso­
m agokban, esomagonkint 2 írtta l számíttatnak.

_ _ Ira^bf l i *ttk It i i: \é t  no lle 't  _-v< r- 1I esz^../. ’ tétül k
ládácska és csom*golá«l «lij a gép nagysága szerint 50—75 kr.

Egyúttal a já n lju k  B erlin  és Angolhon leg jobb gyáraiból 
származó, a tisz tá tla iiságáná l fog ta  egészségtelen ivó tize t tisz tító

és ja v ító

vízszűrő készülékeinket. __
me vek 2 frt. k rtó l 35 tr  ig  ta rta tnak készletben. Ezeknek ra j­

zokkal e llá to tt k im erítő  árjegyzékével szívesen szolgálunk.
3<) (10—G)

H irdetm ény.

i i

i i

i i

i i

A keeskeineti Takarékpénztárnál letett k elóh p-kölcKÜiiök 
biz.t<>KÍt<*kául szolgáló, ki nem váltott részvények , u. ni. :

16 d a ra b  k e c s k e m é t i ta k a ré k p é  n z t á r i , 
6  .. „ J ó z s e f*  m a lm i,

G a z d  G ö z m a lm i,
I p a r e g y le t i  h á z ré a z v é n y , — és 
N é p b a n k i b e té t i- la p

az intézet helyiségén, folyó hó 2O-ik napján délelőtt 10 óra­
kor tartandó árvetésen, a  legtöbbet ígérőknek aaonuali kész­
pénz fizetés mellett el fognak ad a tn i: — mire venni szándékozók 
megliivatnnk.

Kecskemét, 1876. június 15,

Lestár Péter,
(1 I) elnök.

Értesítés.
Ezentú l bátorságot veszek magamnak a t. ez. kö­

zönségét és tisztelt vevőimet figyelmeztetni, hogy saját 
tehigycletem alatt legnagyobb gonddal készített és 
a budapesti kereskedelmi kamarától 1(¥) 875. szánni 
vedjegygyel ellátott hatóságilag engedélyezett

sósborszesz
l i r rarA * <*><•»/ Buttinger Eerenez, Farkas Mi­
hály, Gyencs S. és F iai, llarkav József, Katona Zsig- 
nu'iul , Lelu»ezky t «yula es Szőke Ferencz uraknál ,

pedig Molnár Alajos úrnál mindig 
eredeti árakon kapható.

Tisztelettel

Bárvúrt K ároly,
91 <6- 1) Budapesten.




